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Ordenadorea sarrerako datuekin emaitza lortu arte eragiketa aritmetiko logikoak egiten dituen makina elektroniko digitala da”
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Ordenagailua gailu digitalez (0 eta 1 balioak onartzen dituzte) osatua egoteagatik, informazioa interpretatzeko adierazpen konkretu bat (adierazpen bitarra) erabiltzera behartzen du. Laborategi honen helburua, datuak interpretatu eta adierazteko trebetasuna lantzea da:
Adibidea:  1137 balioa, oinarri hamartarrean 113710 bezala adierazten duguna, ondorengoa adierazten du:

	113710
	=
	1 * 103
	+
	1 * 102
	+
	3 * 101
	+
	7 * 100


Balio jakin bat B oinarri konkretu batean (kasu honetan 10) adierazi ahal izateko, B oinarriaren potentziak biderkatzen dituzten koefizienteak lortu behar ditugu. Koefiziente hauek Hurrenez hurreneko Zatiketak metodoaren bidez lortzen dira. Ondoren, 1137 balioa 2 oinarrian (bitarrean) adierazteko pausoak azaltzen dira:
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Hurrenez hurreneko zatiketak prozesua, lortutako zatiduretako bat oinarria (zatitzailea) baino txikiagoa denean amaitzen da. Koefizienteak zatiketa bakoitzean lortu diren hondarrak eta azkeneko zatidura dira. Pisu handieneko digitua azkeneko zatidura eta pisu txikienekoa lehen hondarra direlarik

Aurreko adibidetik ondorengoa lortzen dugu:
1137 = 1*210 + 0*29 + 0*28 + 0*27 + 1*26 + 1*25 + 1*24 + 0*23 + 0*22 + 0*21 + 1*20

Beraz, ondorengoa ondorioztatzen dugu: 

1137 = 100011100012

2 oinarrian adierazita dagoen zenbaki baten balioa lortzeko, aurreko polinomioa sortu behar dugu koefiziente bakoitzari bere posizioaren araberako 2-ren potentzia biderkatuz. Posizioak eskuinetik ezkerrera irakurtzen dira. Lehen posizioa 0 izanik
Ondoren, B oinarri batean adierazitako zenbakia lortzeko formula orokorra azaltzen da: 
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Ondorengo ariketak egin itzazu: 
1. Ondorengo balioen adierazpen bitarra lortu ezazu behar dituzun digitu kopurua erabiliz. Prozesu osoa egin ezazu.
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2. Lortu ezazu bitarrean adierazita dauden ondorengo zenbakien balioak.
	100101012
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	10012
	
	11001010010002
	

	11001012
	
	1012
	
	11012
	
	10010102
	


3. Lortu ezazu ondoren zehazten diren zenbakien adierazpen hamaseitarra (16 oinarria). Hamasei oinarrian 16 sinbolo (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F) erabiltzen dira, 10 oinarrian erabiltzen diren 10 sinboloak erabili beharrean
	1233
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	15
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	44
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	21
	


4. Lortu ezazu hamaseitarrean adierazita dauden ondorengo zenbakien balioak. 
	16F416
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	7A16
	

	1916
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	C116
	
	7016
	


5.  Ondorengo taula bete ezazu, adierazpen bitarrerako 12 bit erabilita. 

	Bitarra (12 bit)
	Hamartarra
	Hamaseitarra
	2-rako osagarria
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	011001000011
	
	
	

	x
	
	x
	111111111010


Nota: 

· Ezi da kalkulagailurik erabili!

· Erantzuna zuzena izateko prozesuaren pauso guztiak adierazi.
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